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Mezinárodní den lidských práv a 20 let tváří v 
tvář historii v ČR 
 

V neděli 10. prosince si připomeneme 75 let ode dne, kdy byla valným shromážděním OSN 

přijata a slavnostně vyhlášena Všeobecná deklarace lidských práv. S jejím zněním 

pracujeme také v jedné z metodik vzdělávacího programu Tváří v tvář historii, jehož 

20letou přítomnost v České republice si v těchto den také připomínáme.  

 

Tváří v tvář historii je českou verzí mezinárodního programu Program Facing History and 

Ourselves, který vznikl v sedmdesátých letech v USA. Metodický přístup programu klade 

důraz na etický rozměr vzdělávání, podporuje odvahu odkrývat a čelit traumatickým 

událostem naší minulosti. Tematicky se zaměřuje především na období holocaustu. To 

zásadní, co program přináší do výuky o moderních dějinách, je systém “kroků“, kterými 

vyučující své žáky provází a který jim umožňuje lépe porozumět komplikovaným událostem 

a obdobím moderních dějin. Postupuje se v něm od uvědomění si, jakou roli hraje identita 

jednotlivců, přes porozumění tomu, jak se společnost rozděluje na my a oni, až po 

vyrovnávání se s minulostí a rozhodnutí angažovat se v současnosti.  

 

Vznik Všeobecné deklarace lidských práv je důležitou ukázkou vyrovnávání se s minulostí. 

Lidská společnost se i tímto způsobem vyrovnávala s genocidou Židů, Romů a dalších skupin 

během druhé světové války a definicí práv, která by měla za všech okolností platit pro 

všechny a nastavovat pravidla, která by těmto dějinným tragédiím měla pomoci předcházet. 

 

V České republice už 20 let přinášíme metodiky a semináře pro vyučující a žáky základních a 

středních škol a nabízíme jim podněty z minulosti pro přemýšlení o naší roli v současném 

světě. Velmi výstižně to vyjadřuje motto programu: Lidé se rozhodují a jejich rozhodnutí 

tvoří dějiny. Facing History propojuje historii s aktuálními tématy. Nedávno, po vypuknutí 

války mezi Izraelem a Hamasem vytvořil pracovní tým programu minilekci s inspirativními 

podněty jak o této situaci hovořit se žáky ve třídě. Lekci jsme přeložili a publikovali na našem 

webu Práce se třídou v tématu aktuálních útoků v Izraeli a vypuknutí války v regionu. 

 

Jaké jsou principy programu Facing History & Ourselves? A mohou dát odpověď na 

požadavky právě probíhající reformy školních osnov v oblasti dějepisu?  

 

Na tyto i další otázky si odpovídáme se vzdělavateli i širokou veřejností v probíhající kampani 

#20letTTHvCR.  
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